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Дошкільний вік є первинним етапом становлення дитини як суб’єкта 

пізнання. Розвиток у дошкільників узагальнених способів розумової діяльності - 

важлива засада формування в них життєвої компетентності, вміння орієнтуватися 

в мінливому навколишньому світі, пристосовуватися до нових умов життя, 

продуктивно та гармонійно взаємодіяти з довкіллям. У світ математики дитина 

входить із самого раннього віку. Протягом дошкільного дитинства починають 

закладатися елементарні математичні уявлення, які в подальшому стануть 

основою для розвитку інтелекту і формування культури розумової діяльності.  

Діти в п’ятирічному віці вже мають певний рівень сформованості логіко-

математичної компетентності, якими вона користується як на спеціальних 

заняттях (колективних, групових та індивідуальних), так і в повсякденному житті. 

Практика, яка набута в період з раннього і до середнього дошкільного віку, у 

кожної дитини індивідуально-своєрідна відповідно до вікових та фізичних 

особливостей дитини і її бажання навчатися.  

Розвиток елементарних математичних уявлень у дітей дошкільного віку є 

особливою областю пізнання, в якій за умови послідовного навчання можна 

цілеспрямовано формувати математичне мислення, покращувати розумовий 

розвиток дитини. Математичні уявлення і вміння є своєрідним "інструментарієм" 

засобами і способами пізнання, необхідним для освоєння світу і діяння в ньому 

(визначити розмір; порівняти, підібрати за розміром; здійснити покупку і т.п.). Під 

логіко-математичним розвитком дошкільнят слід розуміти позитивні зміни в 

пізнавальній сфері особистості, які відбуваються в результаті освоєння 

математичних уявлень і пов'язаних з ними логічних операцій. 

На сучасному етапі розвитку системи дошкільної освіти найбільшої вагомості 

набула потреба пошуку нових форм виховання і навчання, яка сприяла б 

особистісному зростанню дошкільника. Формування особистості дитини, 
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навчання дітей творчо мислити, виховання активного ставлення до здобуття 

знань, розвиток іх інтелектуальних і творчих здібностей, логічного мислення, 

моральний розвиток, патріотизм, засвоєння етичних норм - завдання, важливість 

яких визначається вимогами часу. А для цього слід створити сприятливі умови для 

оволодіння дитиною початковими формами експериментування, винахідництва, 

щоб розвинути уміння формулювати запитальні речення, самостійно вивчати 

навколишній світ, радіти з відкриття.  
Одним із шляхів математичного розвитку дитини полягає в застосуванні 

методів навчання, які сприяють  прискоренню інтелектуального розвитку 

(зрозуміло, без шкоди фізичному розвитку, а в гармонійній єдності з ним). 

Педагогічна практика підтверджує, що за умови правильно організованого 

процесу із застосуванням різних методик, як правило, ігрових, що враховують 

особливості дитячого сприйняття, діти можуть в дошкільному віці без 

перевантажень і напруги засвоїти більшість із того, чому раніше вони починали 

навчатись тільки в школі.  А чим краще підготовлена дитина до школи, тим легше 

та цікавіше їй буде навчатись. Вагомий внесок у методику формування 

елементарних математичних уявлень у дітей внесли Ф. Блехер, Г. Леушина, З. 

Михайлова, Р. Непомняща, Н. Фрейлах, К. Щербакова та ін., які обґрунтували 

теоретичні погляди на проблему генезису математичних уявлень у дітей 

дошкільного віку, їх математичного розвитку та розробили програми, навчальні 

та навчально-методичні посібники. 

Вчені, педагоги, психологи вважають, що одним із ефективних шляхів  

вирішення проблеми забезпечення математичної освіти та підвищення якості 

дошкільної освіти в цілому є створення освітньо – ігрового середовища в закладі 

дошкільної освіти, яке б забезпечувало психологічний комфорт, самостійність, 

право вибору, ініціативу, успіх в діяльності і виступало чинником розвитку 

математичних здібностей  та засобом впливу на дитину. 

У контексті нашого дослідження, найбільший інтерес представляє науковий 

доробок учених, що досліджували середовище дошкільного навчального закладу 

як систему створення умов і засобів організації навчання, розвитку, виховання 

дітей дошкільного віку, а саме: саморозвиток дитини в ігровому освітньому 

середовищі (Є. Зворигіна, Л. Парамонова); особистісно-орієнтована взаємодія 

дитини і педагога в освітньому середовищі (Ю Шумілова, Є. Царегородцева); 

пізнавальний розвиток дитини дошкільного віку засобами спеціально 

обладнаного середовища (А. Вербенець, М. Полякова); вплив предметно-

просторового середовища на гендерний розвиток дитини (І. Євтушенко); 

формування у дітей естетичного сприйняття та художньо-творчих здібностей 

засобами освітнього середовища (Т. Комарова, О. Філліпс) та ін.  

Аналіз наукові підходів до тлумачення складного, багатомірного і 

суб’єктивного поняття «освітнє середовище», свідчить, що  більшість  науковців 

під середовищем розуміють оточення, яке складається із сукупності природних, 

матеріальних, соціальних чинників, які прямо чи опосередковано впливають на 

особистість. Розвивальне середовище закладу дошкільної освіти поєднує в собі 

природне довкілля, світ культури, сенсорно-пізнавальний простір, соціум, ігрове, 

мовленнєве середовище та середовище особистості дитини. 
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Освітньо-ігрове середовище є розвивальним, якщо воно розширює, поглиблює 

та систематизує елементарні уявлення дитини про довкілля вдосконалює вміння 

дитини використовувати за призначенням предмети та знаряддя, виготовляти 

найпростіші вироби; вправляє в умінні самостійно визначати ігровий сюжет, 

робити його змістовним, розподіляти ігрові ролі, дотримуватися правил рольової 

поведінки, налагоджувати ігрову взаємодію, використовувати й розподіляти 

іграшки та ігрові атрибути, реалізовувати ігровий задум, перетворювати ігровий 

простір; орієнтує в творах мистецтва (образотворчого, музичного, театрального, 

літературного), допомагає опановувати мову цих видів мистецтва, передавати 

художній образ різними мистецькими засобами, стимулювати до творчості [3]. 

Існують різні підходи щодо складових розвивального середовища в   групі. 

Дослідники пропонують при визначенні компонентів виходити із таких положень: 

потреби та інтереси дітей, особливості закладу дошкільної освіти, його місце 

розташування, можливості матеріальної бази, запити батьків тощо. Найбільш 

оптимальним, на думку багатьох фахівців, є розвивальне середовище, яке 

складається з шести центрів: центр ігрової діяльності, центр пізнавальної 

діяльності; центр трудового виховання; естетичний центр; центр здоров’я; центр 

психологічного розвантаження. Центр ігрової діяльності передбачає, що його 

асортимент має бути розрахований на дітей дошкільного віку. В ньому має бути 

створено великий ігровий простір, який дозволить дітям реалізувати ігрові 

потреби. А ще в ньому має бути ігрове обладнання, іграшки, різноманітна ігрова 

атрибутика та ігрові матеріали. Усе це зберігається в ігровій кімнаті, ігровій залі 

та на майданчику. Слід мати також достатню кількість наборів великогабаритних 

конструкторів для дітей різного віку, наборів будівельних матеріалів, 

багатосекційні ширми, макети з наборами фігурок людей, тварин, рослин [6]. 

Головне завдання педагога в різних формах роботи з дітьми - домогтися, щоб 

дитина розуміла сутність явищ. Якщо дорослий досить повно не розкриває зміст 

даних понять, не допоможе зробити правильні узагальнення, з'ясовувати суттєві 

ознаки предметів і явищ, то у дітей формуються невірні математичні уявлення. 

Під час занять і ігор дитина повинна проявляти якнайбільше активності, 

міркувати, робити «відкриття», висловлювати свою думку, не боячись при цьому 

помилитися. І кожна помилкова відповідь має розглядатися не як невдача, а як 

пошук правильного рішення. Математика – є точною наукою. У ній багато 

спеціальних термінів, які ми вживаємо і в роботі з дошкільниками. Вихователь 

домагається, щоб дитина розуміла, про що йдеться, і сам міг грамотно 

сформулювати свою думку. На заняттях з формування елементарних 

математичних уявлень слід постійно звертати увагу на мовну роботу. На кожному 

занятті ми вчимо дітей чітко висловлювати свою думку, робити висновок, 

пояснювати, доводити, використовувати короткі та повні відповіді. 

Ефективним дидактичним засобом в засвоєнні основ математики, в розвитку 

мови і в загальному розвитку дітей є основні форми дитячого фольклору, так як 

вони допомагають дітям у вивченні навчального матеріалу, домагатися успіхів в 

засвоєнні матеріалу, з інтересом вирішувати задачі і приклади: закріплюються 

кількісні відносини (багато, мало, більше, стільки ж, уміння розрізняти 

геометричні фігури, орієнтуватися в просторі та часі). Особлива увага 
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приділяється формуванню вміння групувати предмети за ознаками 

(властивостями, спочатку по одному, а потім по двом (форма і розмір). Для цього 

педагог використовує потішки, загадки, лічилки, приказки, прислів'я, скоромовки, 

фрагменти казок [7]. 

Розвиток елементарних математичних уявлень не повинно бути нудним 

заняттям. Справа в тому, що дитяча пам'ять вибіркова. Дитина засвоює тільки те, 

що її зацікавило, здивувало, звеселило або вразило. Вона навряд чи запам'ятає 

щось нецікаве, навіть якщо дорослі наполягають. Тут особлива роль відводиться 

загадкам, лічикам, казковій математиці, її кольоровому оформленню, що має 

великий вплив на розвиток художнього смаку дітей. Колір емоційно впливає на 

дошкільника, захоплюючи його барвистістю, яскравістю. Тому важливо 

цілеспрямовано розвивати почуття кольору як найбільш доступне уявлення про 

красу навколишнього світу. 

Загадка може служити, по-перше, вихідним матеріалом для знайомства з 

деякими математичними поняттями (число, величина і т. д.). По-друге, ця ж 

загадка може бути використана для закріплення, конкретизації знань дошкільнят 

про числа, величини, відносини. Можна також запропонувати дітям згадати 

загадки, в яких є слова, пов'язані з даними уявленнями і поняттями. Лічилки-

числівки застосовуються для закріплення нумерації чисел, порядкової і кількісної 

лічби. Їх заучування допомагає не тільки розвивати пам'ять, але і сприяє 

виробленню вміння вести перерахунок предметів, застосовувати в повсякденному 

житті сформовані навички. Пропонуються лічилки, наприклад, використовувані з 

метою закріплення вміння вести рахунок у прямому і зворотному напрямку [7]. 

Рушійною силою, що викликає  інтерес дитини  до діяльності з математики,  

сприяє доступності у сприйнятті та практичному використанню математичних 

знань, уточненню і поглибленню зорових уявлень дітей про навколишні предмети 

, а отже сприяє розвитку творчої самостійності є застосування навчально-ігрових 

завдань та ігрових ситуацій. Гра, як відомо- це провідний вид діяльності кожної 

дитини. Кожен  дошкільник – маленький дослідник, який з радістю та 

задоволенням відкриває для себе навколишній світ. Завдання вихователів та 

батьків – допомогти йому зберегти і розвинути потяг до знань, задовольнити 

дитячу потребу в активній діяльності, створити підґрунтя для розвитку розуму 

дитини. Розвивальні логіко-математичні ігри слід використовувати в роботі з 

дошкільнятами, щоб допомогти кожній дитині реалізувати закладені в ній не аби 

які здатності мислити логічно та конструктивно. 

 У ігровій діяльності діти самостійно вибирають гру, яка їм до душі. Малюків 

приваблюють конструктори, і вони із задоволенням збирають різні споруди, а в 

кінці гри самостійно прибирають іграшки. Їм це  під силу. Для формування 

елементарних математичних уявлень у дітей старшого дошкільного віку та 

розвитку логічного мислення доцільно використовувати різноманітні цікаві і 

сучасні форми роботи з дітьми, підбирати цікавий матеріал. Розвивальні ігри 

«Логічні блоки» психолога З.Дьєнеша та «Кольорові лічильні палички» 

бельгійського математика X.Кюізінера – ігри не нові, понад 30 років із ними 

працюють вихователі дитячих садків різних країн світу. Вони прийнятні для 

роботи з дітьми протягом усього дошкільного дитинства і зорієнтовані на 
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індивідуальний підхід до дитини. Розроблений цикл цікавих занять з логіко-

математичного розвитку для дітей молодшого, середнього та старшого 

дошкільного віку з використанням «Логічних блоків» та «Кольорових лічильних 

паличок». Розвивальні ігри, розміщені у порядку зростання складності, дають 

дитині змогу просуватися вперед і вдосконалюватися самостійно. Завдання слід 

подавати в різній формі – у вигляді моделі, схеми, контурного малюнка, словесної 

вказівки – й, відповідно, ознайомлювати з різними способами передання 

інформації [4]. 

В освітньо-ігровому середовищі кожна дитина отримує можливість 

експериментувати, творити, знаходити нові способи розв’язання поставленої 

задачі. Lego-технологія сприяє розвитку самостійності дітей. Маніпулюючи з 

елементами конструктора, дитина сама намічає і реалізовує свій план роботи. Аби 

елементи конструктора перетворилися на функціональну іграшку, необхідно 

проявити творчість, витримку, фантазію. Lego-іграшка для дітей дошкільного віку 

стає такою ж соціально значимою, як і готові іграшки. Граючись із власноруч 

створеними іграшками, дитина поглиблює та систематизує уявлення про 

навколишній світ, вчиться помічати і цінити красиве, розвиває творче мислення 

[1].   

Також широко використовуються різноманітні дидактичні ігри. Дидактичні 

ігри з формування елементарних математичних уявлень можна розділити на 

кілька груп: 

1. Ігри з цифрами і числами; 

2. Ігри подорож у часі; 

3. Ігри на орієнтування в просторі; 

4. Ігри з геометричними фігурами; 

5. Ігри на логічне мислення. 

Завдяки навчальної задачі, одягнений у ігрову форму (ігровий задум), ігровим 

діям і правилам дитина ненавмисно засвоює певну «порцію» пізнавального змісту. 

Всі види дидактичних ігор (предметні, настільно-друковані, словесні та ін.) є 

ефективним засобом і методом формування елементарних математичних уявлень 

у дітей у всіх вікових групах. Предметні та словесні ігри проводяться на заняттях 

з математики та поза ними, настільно-друковані, як правило, у вільний від занять 

час. Всі вони виконують основні функції навчання – освітню, виховну і 

розвиваючу.  

Знання у вигляді способів дій і відповідних їм уявлень дитина отримує 

спочатку поза грою, в іграх лише створюються сприятливі умови для їх 

уточнення, закріплення, систематизації. Структура більшості дидактичних ігор не 

дозволяє повідомити дітям нові знання, проте це не означає що в принципі таке 

неможливо. 

При визначенні методів і прийомів слід враховувати фізичні і психічні 

особливості дитини і вести навчання за допомогою дошкільних форм освітньо-

виховної роботи, де широко використовуються дидактичні ігри, ігрові заняття, 

різні види практичної діяльності. Процес навчання повинен стимулювати 

активність усіх дітей, давати можливість сперечатися, вільно спілкуватися один з 

одним в пошуках істини. При проведенні освітньої діяльності з математики 
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виникають сприятливі умови для формування таких якостей, як ініціативність, 

допитливість, розумова активність та самостійність, цікавість. 

Найбільш результативним в умовах дошкільного навчального закладу є 

створення на заняттях психолого-педагогічних умов для розвитку пізнавальних 

інтересів дошкільників, залучення їх до спільного вирішення навчальних завдань, 

підведення до самостійних висновків, включення в заняття проблемних ситуацій. 

Збудити творчу інтерес до математики у дошкільників - одне з головних завдань 

освітньої роботи закладу дошкільної освіти. Це прямий шлях до наскрізних умінь 

дошкільників, які будуть сприяти полегшенню адаптації до умов початкової 

школи та в подальшому стати успішною людиною. 

  Отже, створення оптимального розвивального середовища в дошкільному 

закладі, в якому зростає дитина, є важливою умовою ефективної підготовки до 

майбутнього самостійного життя і одним з основних завдань  математичного 

розвитку дитини  дошкільного віку. Адже організоване належним чином 

розвивальне середовище, враховуючи повноцінність освіти і виховання,  створює  

умови для: пізнавального розвитку дошкільника, дає можливість 

використовувати  в комплексі ефективні форми та методи в освітній діяльності з 

математики, нетрадиційні методи та технології навчання (проблемні ситуації та 

завдання, завдання з елементами пошуку, задачі-жарти, задачі-загадки, задачі з 

казковим сюжетом), створює можливості для експериментування, систематичних 

спостережень за об’єктами живої і неживої природи; посилює інтерес до 

математики.   
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